

## АГРЕССИВНОЕ ВОЖДЕНИЕ КАК ОСОБЕННОСТЬ ПОВЕДЕНИЯ СОВРЕМЕННОГО ВОДИТЕЛЯ

*Астрейко Н.С. (УО МГПУ им. И.П. Шамякина, г. Мозырь)*

*Научный руководитель – Е.А. Колесниченко, канд. пед. наук, доцент*

Ежегодно в нашей стране увеличивается количество автомобилей и соответственно людей, имеющих право на управление транспортными средствами. Наряду с положительным значением автомобилизации, существует и ряд негативных моментов, связанных, во-первых, с ростом интенсивности движения транспорта и пешеходов, что объективно приводит к увеличению количества дорожно-транспортных происшествий и тяжести их последствий, во-вторых, с увеличением проявления водителями состояний агрессии, гнева, стресса.

Количество пострадавших в дорожно-транспортных происшествиях по вине водителей остается стабильно высоким. Подавляющее число аварий объясняется не столько нарушением водителями правил дорожного движения, сколько отсутствием у них должной дисциплины, а в ряде случаев намеренным агрессивным поведением. Агрессивное поведение на дороге – форма деструктивного поведения водителя одного транспортного средства, направленное на водителя или пассажира другого транспортного средства. Агрессивное вождение – одна из форм операций за рулем, в которой водитель ведет себя таким образом, чтобы увеличить риск автомобильной аварии. Несмотря на то, что в социальной психологии термины агрессивное вождение и агрессивное поведение водителя часто используют как взаимозаменяемые понятия, между ними существуют принципиальные отличия. Агрессивное поведение на дороге сопряжено с уголовной ответственностью. А агрессивное вождение – это чрезвычайная и очень редкая форма агрессивного поведения водителя, которая включает намерения телесного повреждения или убийства. Автомобилист может так рассердиться на поведение других водителей, что он или она прибегает к ответным мерам в виде физической конфронтации, а иногда и нападения с оружием.

Таким образом, в ходе исследования было установлено, что не все владельцы машин, садясь за руль, осознают взаимосвязь между их психологическим состоянием и управлением автомобиля. Психологическая надежность водителя определяется его способностью управлять

транспортным средством, обеспечивая при этом максимально возможную безопасность как для себя, так и для других участников движения. Эта способность определяется комплексом факторов. Наиболее важными из них являются: профессиональное мастерство, психофизиологические и личностные качества человека.

МГТУ им. И.П.Шамякина